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9_80_9A_E8_BF_90_E8_c46_79837.htm 交通运输业是指使用运

输工具或人力、畜力将货物或旅客送达目的地，使其空间位

置得到转移的业务活动。包括：陆路运输、水路运输、航空

运输、管道运输、装卸搬运。 交通运输业主要涉及缴纳的税

种有营业税、城市维护建设税、教育费附加、企业所得税、

个人所得税、印花税、车船使用税、房产税、土地使用税等

。 （一）营业税 1、交通运输业营业税的纳税人如何规定？ 

公路运输的纳税人包括：（1）陆路运输企业和个体运输户。

（2）对外承揽运输业务的其他企业和机关、团体、部队、学

校等单位。 水路运输的纳税人包括海运和内河运输海运包括

远洋运输和沿海运输。远洋运输的纳税人为中国远洋运输公

司所属大连、天津、广州、青岛、上海分公司，就是远洋运

输业务营业税的纳税人。沿海运输的纳税人为经营沿海运输

业务的交通部直属海运企业，地方交通部门所属航运企业及

其他国营、集体、私营海运企业、个体海运户及其他单位和

个人。 内河运输的纳税人为：一切从事内河运输的单位和个

人。 航空运输中客运、货运、邮运、专包机运输业务和通用

航空业务纳税人为航空公司。 装卸搬运的纳税人为：陆路运

输、海运、河运、航运、铁路运输中从事装卸搬运的单位和

个人。从事装卸搬运业务的工商企业、联运企业、物资企业

和个体经营者。 2、交通运输业纳税人确定中应注意的问题 

航空运输纳税人应注意的是（1）民航售票单位不是航空运输

营业税的纳税人，一律不向当地缴纳营业税。航空运输中客



运、货运、邮运、专包机运输业务和通用航空业务纳税人一

律为承运的航空公司。（2）民航地面服务业务的纳税人为机

场、航空公司、民航地区管理局、省、自治区、直辖市民航

管理局、航站。 3、营业税的计税依据是什么？ 交通运输业

营业税的计税依据为：纳税人提供应税劳务向对方收取的全

部价款和价外费用。价外费用，包括向对方收取的手续费、

基金、集资费、代收款项、代垫款项及其他各种性质的价外

费用。凡价外费用无论会计制度如何核算，均应并入营业额

计算应纳税款。一般包括客运收入、货运收入、装卸搬运收

入、其他运输业务收入和运输票价中包含的保险费收入以及

随同票价、货运运价向客户收取的各种交通建设基金等。 4

、计税依据中应注意哪些问题？ （1）联运业务的营业额 是

指运企业开展联运业务时，其实际取得的营业额。即以收到

的收入扣除支付给以后的承运者的运费、装卸费、换装费等

费用的余额。 注：联运业务，是指两个以上运输企业完成旅

客或货物从出发地至到达地点所进行的运输业务。特点是：

一次购买、一次收费、一票到底。 （2）跨境运输的营业额 

是指运输企业自中华人民共和国境内运输旅客或货物出境，

在境外改由其他运输企业承运乘客或货物的，以全程运费减

去付给承运企业的运费后的余额为营业额。 （3）主管税务

机关核定的营业额 根据《营业税暂行条例实施细则》第15条

的规定：纳税人提供应税劳务、转让无形资产或销售不动产

价格明显偏低又无正当理由的，税务机关有权按下列顺序核

定其营业额： ①按纳税人当月提供的同类应税劳务或销售的

同类不动产的平均价格核定； ②按纳税人最近时期提供的同

类应税劳务或销售的同类不动产的平均价格核定； ③按下列



公式核定计税价格：计税价格=营业成本*（1 成本利润率）/

（1-营业税率） 5、交通运输业的征税范围是什么？ 陆路运

输、水路运输、航空运输、管道运输、装卸搬运。 对搬家业

务，应按交通运输业税目中装卸搬运征收营业税。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


